

習近平周三起訪俄 出席衛國戰爭勝利慶典

與普京進行戰略溝通 共護戰後國際秩序 加強多邊平台協作

香港文匯報訊 據新華社報道，應俄羅斯聯邦總統普京邀請，國家主席習近平將於5月7日至10日對俄羅斯進行國事訪問並出席在莫斯科舉行的紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年慶典。外交部發言人4日表示，習近平主席此次應邀對俄羅斯進行國事訪問期間，將同普京總統就新形勢下中俄關係發展以及一系列國際和地區重大問題進行戰略溝通。相信兩國元首達成的重要共識必將進一步深化中俄政治互信，豐富戰略協作內涵，促進各領域務實合作，給兩國人民帶來更多福祉，為國際社會貢獻更多穩定性和正能量。

外交部發言人4日向記者介紹了此訪主要安排及中方對發展中俄關係的期待。發言人表示，當前，百年變局加速演進，國際秩序深刻調整。習近平主席和普京總統立足歷史和戰略高度，引領新時代中俄關係在複雜的外部環境下始終堅毅前行，展現出永久睦鄰友好、全面戰略協作、互利合作共贏的鮮明特質。

中俄要團結全球南方 反對霸凌

發言人指出，今年是中國人民抗日戰爭、蘇聯偉大衛國戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年。中俄兩國作為二戰亞洲和歐洲兩個主戰場，為贏得世界反法西斯戰爭勝利，挽救各自民族危亡和人類前途運付出了巨大犧牲，作出了重大歷史貢獻。習近平主席和普京總統已達成共識，將共同銘記歷史，緬懷先烈，弘揚正確二戰史觀，維護二戰勝利成果和戰後國際秩序，捍衛國際公平正義。在這一特殊歷史節點，應邀出席在莫斯科舉行的紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年慶典是習近平主席此訪一項重要內容，也是中俄相互支持對方舉辦世界反法西斯戰爭勝利80周年紀念活動的應有之義。

發言人表示，今年還是聯合國成立80周年。中俄同為聯合國創始國和安理會常任理事國，在維護以聯合國為核心的國際體系方面肩負特殊重要責任。中俄雙方將進一步加強在聯合國、上海合作組織、金磚國家等多邊平台的密切協作，團結廣大全球南方，引領全球治理正確方向，旗幟鮮明反對單邊主義和霸凌行徑，攜手推動平等有序的世界多極化、普惠包容的經濟全球化。

新華社：此訪為動盪世界注穩定性

新華社4日發表題為《讓歷史照鑒未來——寫在習近平主席訪問俄羅斯並出席紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年慶典之際》的文章（全文請掃二維碼）。文章指出，80年前，中國、蘇聯等國人民並肩奮戰，贏得世界反法西斯戰爭勝利。聯合國成立，掀開人類歷史新篇章。當前，世界百年變局加速演進，人類社會面臨前所未有的挑戰，呼喚同舟共濟、命運與共的擔當和作為。

文章指，習近平主席此次俄羅斯之行將是一次深化友誼、團結合作之旅，一次銘記歷史、開創未來之旅。此訪不僅將為中俄新時代全面戰略協作夥伴關係注入新動力，也將彰顯中俄攜手國際社會共同維護二戰勝利成果、捍衛國際公平正義、維護世界和平穩定的大國擔當，為動盪世界注入穩定性，為人類進步事業作出新貢獻。



掃碼閱全文



中國儀仗隊亮相莫斯科
當地時間5月3日晚，俄羅斯首都莫斯科，俄羅斯紀念衛國戰爭勝利80周年閱兵式第二次彩排，中國人民解放軍儀仗司禮大隊震撼亮相，受到華僑華人、留學生和當地民眾熱烈歡迎。
中新社

普京：俄中關係對維護世界穩定具戰略意義

香港文匯報訊 據新華社報道，俄羅斯總統普京在「俄羅斯-1」電視頻道4日播出的一部紀錄片中表示，自25年前他初次擔任總統時就注意到世界經濟發展重心正向亞太地區轉移。俄羅斯積極發展同中國的關係，為世界穩定打造堅實基礎。

普京強調，在當今條件下，俄中關係具有深刻的戰略意義。「全球性動盪未見緩和，反而呈現擴散態勢。俄中兩國可靠、穩定的關係本身增強了世界穩定性。」

中俄新動力新貢獻受關注

文匯觀察

5月7日至10日，習近平主席將應邀對俄羅斯進行國事訪問並出席紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年慶典。習近平主席此行將為中俄新時代全面戰略協作夥伴關係注入哪些新動力，中俄將如何攜手捍衛國際公平正義，共同為動盪世界注入更多穩定性，是最受外界關注的兩大看點。

挖掘科創綠色發展等合作潛力

中俄元首外交一直為中俄關係保持高水平運行發揮着重要戰略引領作用。此訪期間，中俄元首預料將就雙邊關係和共同關心的國際地區問題深入坦誠交換意見，相信雙方將達成一系列重要共識，為中俄關係注入新動力，為兩國關係保持高水平運行增添新活力。此訪期間，相信中俄將進一步加強發展戰略對接，拓展合作空間，深挖合作潛力，推動雙方互利合作再上新台階。

對於中俄合作的重點方向，王毅外長日前透露，雙方將打牢經貿和能源合作基本盤，挖掘科技創新、綠色發展等領域合作潛力，打造合作增長點；進一步擴大相互開放，彼此借鑒有益經驗，共享創新成果，深化產業融合；進一步推進共建「一帶一路」與歐亞經濟聯盟對接，引領區域合作，以高水平中俄合作助力全球產業鏈供應鏈安全穩定暢通。

共護以聯合國為核心國際體系

面對美國在全球範圍揮舞關稅大棒，中俄

作為世界主要大國、聯合國安理會常任理事國和新興市場國家，不可能放任世界重回弱肉強食的叢林法則，任由一國私利凌駕於各國公益，縱容國際規則被無視甚至拋棄。

今年是中國人民抗日戰爭、蘇聯偉大衛國戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，也是聯合國成立80周年。同時，今年中方接任上海合作組織主席國，俄方擔任金磚國家主席國。相信中俄將以此訪為契機，攜手國際社會共同維護以聯合國為核心的國際體系和第二次世界大戰勝利成果，踐行真正的多邊主義，共同捍衛國際公平正義，維護世界和平穩定，為動盪世界注入穩定性，為人類進步事業作出新貢獻。

●香港文匯報記者 葛沖

近年中俄深化務實合作數據及項目(部分)

資料來源：新華社

- 2024年中俄貿易額達2,448億美元，同比增長1.9%，中國連續15年保持俄羅斯第一大貿易夥伴國地位。



●中俄東線天然氣管道中國段首站黑河作業區。資料圖片

- 2024年12月，中俄東線天然氣管道全線貫通，能源領域互利合作持續深化。

- 2024年12月，中國黑河—俄羅斯卡尼庫爾幹公路口岸旅客運輸正式開通，兩國跨境交流更為便捷。

- 俄羅斯農產品端上中國千家萬戶餐桌，中國持續多年為俄羅斯肉類最大的進口國。

- 中國汽車駛入俄羅斯大街小巷，2023年以來中國品牌汽車銷量在俄羅斯新車市場佔「半壁江山」。

- 中俄合拍電影《紅絲綢》在俄上映引發好評，中國原創舞劇《詠春》登上莫斯科大劇院舞台，數百項活動在中俄文化年框架內接連舉行。

- 中俄國隊遊互免簽證協議簽署帶動更多兩國遊客雙向奔赴，雙方高校、教育等領域交流合作成果豐碩。



●來自俄羅斯的遊客在上海外灘遊覽。新華社

共弘正確二戰史觀

香港文匯報訊 據新華社報道，2025年是中國人民抗日戰爭、蘇聯偉大衛國戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年的重要年份，中俄將舉辦一系列慶祝和紀念活動，同世界各國熱愛和平的人民一道，捍衛用鮮血和生命書寫的歷史，反對任何否認、歪曲、篡改二戰歷史的圖謀和行徑。

莫斯科國立大學亞非學院副院長安德烈·費雄說，在兩國元首共同引領下，俄中將進一步共同弘揚正確二戰史觀、共同維護全球戰略穩定，「為推動實現國際公平正義作出負責任大國應有的貢獻」。

「中國和俄羅斯在當今複雜國際格局中肩負着維護世界穩定與合作的重任。」埃及開羅美國大學政治學教授努哈·貝吉爾說，通過研究、還原、傳播真實歷史，有助於增進各國人民對二戰和戰後國際秩序的理解，抵制篡改歷史的行徑。

正義必勝 和平必勝 人民必勝

2013年3月，習近平主席首次對俄羅斯進行國事訪問，向位於克里姆林宮紅牆外的無名烈士墓敬獻花圈。2015年5月9日，俄羅斯紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利70周年盛大慶典上，中國人民解放軍三軍儀仗隊邁着堅定有力的步伐走過莫斯科紅場。習近平主席起身向他們揮手致意，普京總統肅立注視。2015年9月，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利70周年大會在北京天安門廣場隆重舉行。習近平主席號召，讓我們共同銘記歷史所啟示的偉大真理：正義必勝！和平必勝！人民必勝！2020年9月，習近平主席同普京總統互致賀電，慶祝世界反法西斯戰爭勝利75周年，強調中俄同為聯合國安理會常任理事國，對世界和平發展事業負有重要責任。

歷史如鏡，映照現實和未來。「第二次世界大戰的慘痛教訓告訴人們，弱肉強食、叢林法則不是人類共存之道。窮兵黷武、強權獨霸不是人類和平之策。贏者通吃、零和博弈不是人類發展之路。」2015年，習近平主席在俄羅斯媒體發表的署名文章中這樣寫道。這是中國對人類和平發展的深刻理解。

近年來，中俄簽署關於當前世界形勢和重大國際問題的聯合聲明、關於加強當代全球戰略穩定的聯合聲明、關於深化新時代全面戰略協作夥伴關係的聯合聲明等。雙方推動共建「一帶一路」與歐亞經濟聯盟建設進一步對接合作，以行動書寫和平與發展的時代主題。

共促世界和平發展

元首會面超過40次 加深互信緊密協作

香港文匯報訊 據新華社報道，此次訪問將是習近平主席擔任國家主席後第11次對訪俄羅斯，兩位元首在不同場合會面已超過40次。今年以來，習近平主席與普京總統兩度戰略溝通，引領中俄關係在風高浪急的百年變局中堅毅前行。

新華社4日發文稱，兩國元首保持密切溝通，為新時代中俄關係發展提供堅實戰略保障。中俄關係成熟、堅韌、穩定，政治互信不斷加深，戰略協作更加緊密，務實合作持續深化，世代友好深入人心。

世界期待穩定合作進步力量

共同的歷史記憶、相近的價值追求和深厚的傳統友誼構築起中俄關係堅實的民意基礎，成為兩國合作前行的不竭源泉。不結盟、不對

抗、不針對第三方，堅定支持彼此走符合本國國情的發展道路，支持彼此發展振興——兩國關係在發展中愈加成熟、堅韌，不斷煥發新的生機活力，樹立起新型大國關係典範。

俄羅斯聯邦委員會（議會上院）國際事務委員會第一副主席、前駐華大使安德烈·傑尼索夫說，兩國元首戰略引領是保障俄中時代全面戰略協作夥伴關係行穩致遠的關鍵因素。當今世界正經歷動盪變革，習近平主席來到莫斯科，出席紀念蘇聯偉大衛國戰爭勝利80周年相關活動，意義重大。兩國領導人將圍繞雙邊議程廣泛深入交流，俄方對此充滿期待。

當前，面對個別國家單邊主義甚囂塵上、霸凌行徑大行其道，世界期待穩定力量、合作力量、進步力量。

二戰後80年來，作為世界大國和聯合國安理

會常任理事國，中俄在國際舞台上密切溝通協作。中俄持續發出反對單邊主義、霸權主義和強權政治的正義之聲，致力於維護國際公平正義。

兩國攜發展中國家團結自強

中俄在聯合國、上海合作組織、金磚國家、二十國集團等國際多邊機制內加強溝通和協作，共同致力於推進世界多極化和國際關係民主化，攜手廣大發展中國家團結自強，為促進共同發展持續貢獻力量。

肯尼亞國際關係學者阿德希爾·卡文斯說，中俄兩國在上海合作組織、金磚國家等多邊平台密切合作，不僅重振了多邊主義，也提高了全球南方國家在全球治理中的話語權及在全球議題上的規則制定能力。